

文化金山 周刊

“三驾马车”拉动我市全民阅读



本报记者 笪伟
本报通讯员 赵之辰

日前,在市区启慧文化·文心书坊,一场阅读分享会吸引了120余名书友,这是由江苏省阅读推广人、市外国语学校校长徐玲主讲的“重温经典 乐享国学——《红楼梦》赏析”活动,书友共赏《红楼梦》之美,同品经典之味,沉浸在书香里。

在我市,类似的活动和场景在城乡各地已属寻常。市委八届五次全会提出“打造‘书香镇江’品牌”,市委宣传部将全民阅读融入经济社会发展全局,以建设高

水平“书香镇江”为目标,以打造“文化荣光 书香镇江”品牌为抓手,以顶层设计、阵地提升和活动下沉这“三驾马车”为着力点,努力发挥阅读在推进中国式现代化镇江新实践中的作用。

“一把手”工程 顶层推动

我市紧紧围绕宣传贯彻党的二十大精神主线,把全民阅读工作作为文化强市的基础工程和民生工程,持续满足人民群众精神文化需求、提升综合素养,取得了明显成效,进一步擦亮了“文化荣光 书香镇江”品牌。

抓认识提升,增强做好全民阅读工作的使命感、紧迫感,深刻认识全民阅读在推动中国式现代化建设中的战略地位,在建设文化名城、涵养城市风骨中的关键作用,在建设文明城

市、丰富精神生活中的突出效果,扎扎实实推动全民阅读,为打造“精神文化更加丰富”的镇江现代化图景贡献更大力量;抓重点关键,聚焦主题教育开展阅读活动,紧扣群众需求丰富阅读内容,找准短板弱项健全阅读设施,突出重点群体保障阅读权益,切实推动书香镇江建设取得更大成效;抓组织保障,把准方向、压实责任,大兴调研、注重实效,整合资源、浓厚氛围,广泛凝聚全民阅读合力。

市委书记马明龙先后实地调研推进基层阅读设施建设、参加“阅读新时代 奔跑新镇江”全民阅读分享活动;先后撰写发表3篇“千字文”,网络总阅读量超50万。市长徐曙海专项研究,增加全民阅读经费并纳入预算。每年召开全民阅读领导小组会议,推动形成市县、部门联动、齐抓共管的工作格局。

多元化阅读阵地 共同发力

读书点亮生活,共建书香镇江。不久前,启慧文

化·文心书坊又迎来了一批图书捐赠单位,其中市外国语学校捐赠了100本中华国学经典诵读书籍——《论语》。启慧文化创始人陈小卫说,社会各界通过这些赠书,进一步推动全民阅读与国学文化的学习,更多的书友成为传递爱与书香的使者,一起构建书香镇江。

市阅读办积极打造多功能、广覆盖的阅读阵地。大力推广“+阅读”理念,以“政府主导、社会共建、属地管理”模式,在商场、广场等人员密集场所,重点打造“文心书坊”,纳入年度市政府为民办实事项目,建成18个阅读新空间,2个示范点。设置8个24小时图书自助借还设备,建成了“上河书房”等10多个城市书房,打造了“司机之家”等100多个阅读新空间,建成了7座“阅读e栈”,建设“阅见西津”全民阅读示范街区,各市、区设立了“农家小屋”“埭上书屋”等600多个阅读微阵地,让群众能就近就便地使用阅读设施、享受阅读服务。

全民阅读活动 丰富多彩

近日,由句容市委宣传部、全民阅读办、文明办主办,郭庄镇党委、政府承办的2023年句容市农民读书节暨农家书屋阅读示范推广活动吸引了十里八乡的村民。

“这样的读书活动开展得非常好,我也是第一次带孩子参加这样的活动,一共交换了3本图书,很多书看完后就闲置了,实在可惜,现在拿出来交换能让更多的人从中受益。”村民刘敏说。

图书置换环节中,志愿者为老人们介绍不同类型书籍,帮助他们置换自己喜爱的书

籍,与他们一同阅读,并为视力不便的老人介绍书籍。“年轻时喜欢读书,可惜现在老了,眼睛看不清了。现在好了,不仅村上建了农家书屋,还有这么多阅读活动,真是幸福!”居民张忠平说。此外,志愿者还为群众开展义诊活动,并发放了阅读宣传手册,介绍了郭庄镇近年来开展的系列阅读活动以及基层阅读设施建设情况,鼓励参与者带领身边人多读书、读好书。

突出分层分类、丰富形式,我市广泛组织发动、统筹推进,每年开展各类阅读活动超5000场,辐射超百万人次。面向党员干部,机关工委每年组织“品味书香 畅享阅读”读书分享会。面向城乡群众,文心阅读节、农民读书节、大运河长江诗词诵读云接力、江苏书展镇江分展场活动等阅读品牌活动全年不间断;面向企业职工,培育企业阅读文化,职工读书节线上线下同样精彩。面向青少年,建设“书香校园”,“增华阁”阅读写作大赛、“读书的力量”、金山诵读、书香少年、“书香镇江 少儿阅读季”等38个品牌活动精彩纷呈。面向困难群体,连续多年举办“书香镇江 关爱学子”暖心行动,连续6年举办“带一本好书回家过年”活动,为困难群体送去阅读关爱。

用书香滋养镇江文化,用阅读涵养城市风骨,“三驾马车”拉动阅读“加速度”,“文化荣光 书香镇江”品牌日益深入人心。市级媒体开设“文化荣光 书香镇江”、青螺读书等阅读类栏目(节)目20多个,全市累计评选产生393名阅读典型、172个优秀阅读组织、1253名阅读志愿者、240个阅读志愿站,城市阅读氛围日益浓厚。

本版图片由受访者提供

